
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Обнародвано е Рождественското послание
на Светейшия Патриарх на Москва и цяла Русия
Кирил за 2023/2024 г.

В църковните медии беше обнародвано Рождественското послание на Светейшия Патриарх на
Москва и цяла Русия до архипастирите, духовенството, монасите и миряните на Руската
православна църква за Рождество Христово 2023/2024 г. Посланието гласи:  

Възлюбени в Господа архипастири,
всечестни презвитери и дякони,
боголюбиви монаси и монахини,

скъпи братя и сестри! 

Неизречената любов Божия ни е събрала сега, та в единството на духа чрез връзките на
мира (Еф. 4:3) да посрещнем един от най-тържествените и заедно с това тайнствени празници на
Църквата – Рождеството на нашия Господ Иисус Христос. Прославяйки идването на Спасителя в
света, аз сърдечно честитя на всички ви, скъпи мои, това радостно събитие, открило нова епоха в



отношенията между Бога и хората. 

Всеки път, когато се вглеждаме в случилото се преди две хилядолетия, ние се опитваме да
проумеем величието на чудото на Боговъплъщението и не преставаме да се учудваме на благостта
и милостта на нашия Създател. В течение на дълги векове човечеството въздишаше в напрегнато
очакване на обещания от Господа Примирител (Бит. 49:10): Цар праведен и спасяващ (Зах. 9:9), 
на Чието име ще се уповават народите (Ис. 42:4). И ето че когато най-после настъпи времето за
това, Младенец ни се роди (Ис. 9:6), та всякой, който вярва в Него, да не погине, а да има живот
вечен (Ин. 3:16). Божията любов, която превъзхожда всяко знание (Еф. 3:19), изпрати в света не
ходатай, не ангел, не силен и могъщ управник, както очакваха хората, – Сам Бог се въплъти, за да
освободи човека от властта на греха и злото. 

Достойно за учудване е това, че най-голямото събитие в историята, възвестено от старозаветните
пророци и предусещано дори от изтъкнатите мислители на древността, се извърши толкова
скромно и външно незабележимо. Спеше Витлеем. Спеше Ерусалим. Спеше цяла Юдея. Господ,
Вседържителят – Цар на царете и Господар на Вселената – се яви в света не сред тържествени
звуци на тръбен глас (Пс. 150:3) и всеобщо ликуване, а смирено и кротко, в нощната тишина на
мизерна пещера, възпяван от сонм ангели и малък брой пастири, дошли да видят какво се е
случило (Лк. 2:15). 

В самото начало на Своя земен път Господ сякаш иска “сред унижение да покаже образа на
добродетелта” – размишлява св. Йоан Златоуст. Толкова благородно постъпва само съвършената
любов, която не дири своето (1 Кор. 13:4-5), не излага себе си на показ и не иска почит и слава,
ами е готова да търпи заради доброто на ближните всякакви лишения и неволи. “Именно затова –
продължава вселенският учител на Църквата – Господ приема моето тяло, за да вместя аз
Неговото Слово, и, приел моята плът, ми дава Своя Дух, та, давайки и приемайки, да ми дари
съкровището на живота” (“Слово на Рождество Христово”). И точно в това ни се откри
преизобилната любов Божия, че ние получихме истинското съкровище на живота – Самия
Господ, за Когото е казано, че всичко е от Него, чрез Него и у Него (Рим. 11:36). 

Любовта е истинската причина и движещата сила на Божествените постъпки. Той даде битие на
света и сътвори човека, щедро обсипвайки го с дарове. От любов дойде да го спаси, когато
човекът отпадна от общение със своя Творец. По замисъла на Създателя целият смисъл на
човешкия живот е в това – и ние да любим един другиго (Ин. 13:34). Но как да го направим в свят,
в който има толкова зло и омраза? За тази цел преди всичко трябва да отворим сърцето си и да го
предадем на Бога. Само Той може да го промени и разшири, за да може то, в момента толкова
немощно и ограничено, да стане способно да обгърне и близки, и далечни, и онези, които ни
правят добро, и онези, които ни обиждат – всички хора, които сме призвани да обичаме според



заповедта Христова, подражавайки по съвършенство на нашия Небесен Отец (Мт. 5:48). 

Свеждайки глава в молитва пред Новородения Богомладенец, нека да помислим: ами какъв дар
ще предложим на Господаря на Вселената? Може ли изобщо да има нещо достойно и съразмерно
на величието на Предвечния Творец? Да, има такъв ценен дар, който е най-желан от Твореца:
нашето смирено, обичащо и милуващо сърце. Да прославим, прочее, Въплътилия се Христос не
само с прекрасни песнопения и поздравителни честитки, но преди всичко с добри дела. Да
споделим светлата рождественска радост с нуждаещите се, да стоплим с грижите си ближните,
да посетим болните и налегнатите от неволи. Да утешим и подкрепим униващите, да покрием с
молитвите си всех в смятении и печали сущих. 

Великата спасителна сила на любовта изцерява равнодушието и злобата, лекува омразата и
обидите. Тя смекчава нравите на ожесточените и изправя много кривини в обществените
отношения! Ако постъпваме тъй, ние наистина ще изпълним нашето високо християнско
призвание, защото с това излияние на любовта, както казва преп. Исаак Сириец, ние се 
уподобяваме на Бога (“Подвижнически слова”, 48). 

Тайната на Боговъплъщението е тайна на реалното присъствие на Бога в света. Апостол и
евангелист Йоан, прониквайки с духовните си очи в живота на бъдещия век, свидетелства, че
Господ ще пребъдва изцяло с хората: Той ще живее с тях; те ще бъдат Негов народ, а Сам Бог
ще бъде с тях – техен Бог (Откр. 21:3). Ала тази неизречена тайна на Божественото присъствие
започва да се осъществява още сега тук на земята, защото с Рождеството на Спасителя времето
се изпълни и наближи Царството Божие (Мк. 1:15). Ние зримо влизаме в тази реалност,
образувайки Едната Света Църква Христова, чрез Която всички ние, скъпи мои, сме пратеници и
представители на това Горно Царство на любовта. Това удивително и дълбоко усещане “с нами
Бог” е самата същност на светотайнския, съкровения живот на Църквата. 

Нека да помним, че щом Самият Вседържител – Алфа и Омега, началото и краят, първият и
последният (Откр. 22:13) – е прегърнал с ръцете Си човешката история и е обещал да бъде с нас
през всички дни до свършека на света (Мт. 28:20), то ние няма защо да се плашим и да се
страхуваме от тревожните обстоятелства на днешното време. Откликвайки на великата любов на
Спасителя, да се научим, прочее, да поверяваме себе си изцяло на Господа и да уповаваме на
Неговия благ Промисъл, за да можем чак до Второто славно пришествие Христово дори до край-
земя (Ис. 8:9) с дръзновение и радост да свидетелстваме, 

 яко с нами Бог!
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